
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla pralek 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Pralka to urządzenie łączące wodę, wysoką temperaturę, silne 
detergenty oraz prąd elektryczny. Dodatkowo bęben wirujący z prędkością 
do 1600obr./min generuje ogromną energię kinetyczną. Niewłaściwy 
montaż lub użytkowanie może prowadzić do zalania, pożaru, a nawet 
poważnych obrażeń mechanicznych. 

1. Transport i instalacja (Krytyczne) 

• Śruby transportowe (Krytyczne): Każda nowa pralka posiada 
blokady bębna (zazwyczaj 3–4 długie śruby z tyłu obudowy). 
Bezwzględnie należy je usunąć przed pierwszym uruchomieniem. 
Włączenie pralki z blokadami doprowadzi do nieodwracalnego 
zniszczenia zbiornika, wyrwania silnika i może spowodować 
"wędrówkę" urządzenia po łazience, niszcząc ściany i instalacje. 

• Poziomowanie: Pralka musi stać na twardym, stabilnym podłożu. 
Należy ją wypoziomować, regulując nóżki i dokręcając nakrętki 
kontrujące. Brak poziomu powoduje nadmierne wibracje, które 
skracają życie łożysk i mogą uszkodzić elektronikę. 

• Podłączenie wody: Używaj wyłącznie nowych węży dopływowych 
dołączonych do zestawu. Stare węże mogą pęknąć pod ciśnieniem, 
powodując zalanie mieszkania. 

2. Bezpieczeństwo elektryczne i woda 

• Gniazdo z uziemieniem (Krytyczne): Pralka pobiera dużą moc (do 
2500W) i pracuje w wilgotnym środowisku. Musi być podłączona do 
dedykowanego gniazda z bolcem uziemiającym, chronionego 
wyłącznikiem różnicowoprądowym (RCD). Nigdy nie używaj 
przedłużaczy ani rozgałęźników – grozi to stopieniem izolacji i 
pożarem. 



• Zalanie: W przypadku stwierdzenia wycieku wody, najpierw odłącz 
urządzenie od prądu (suchymi rękami!), a dopiero potem zakręć 
zawór wody. 

3. Bezpieczeństwo dzieci i zwierząt (Krytyczne) 

• Ryzyko uwięzienia (Krytyczne): Wnętrze bębna jest miejscem 
bardzo niebezpiecznym dla małych dzieci i zwierząt (kotów). Zawsze 
sprawdzaj bęben przed załadowaniem prania. Wiele pralek posiada 
funkcję "Child Lock", która blokuje panel sterowania i drzwi. 

• Detergenty: Kapsułki do prania i płyny przechowuj w miejscu 
niedostępnym dla dzieci. Kolorowe kapsułki są często mylone przez 
najmłodszych ze słodyczami, co prowadzi do ciężkich zatruć 
chemicznych. 

4. Higiena i konserwacja 

• Czyszczenie filtra (Krytyczne): Filtr pompy odpływowej (zazwyczaj 
na dole urządzenia) należy czyścić co 2–3 miesiące. Zablokowany filtr 
(monety, spinki, guziki) uniemożliwia odprowadzenie wody i może 
doprowadzić do spalenia pompy. 

• Czyszczenie szuflady i kołnierza: Po każdym praniu zostawiaj drzwi i 
szufladę na detergenty lekko uchylone. Zapobiega to rozwojowi pleśni 
i bakterii na gumowym kołnierzu (fartuchu), które mogą powodować 
nieprzyjemny zapach i alergie skórne. 

• Pranie serwisowe: Raz na miesiąc warto uruchomić program o 
temperaturze 90°C z pustym bębnem i środkiem odkamieniającym, 
aby usunąć biofilm i osady z kamienia. 

5. Eksploatacja i ryzyko mechaniczne 

• Przeładowanie bębna: Nie upychaj ubrań "na siłę". Między praniem a 
górną częścią bębna powinna zmieścić się dłoń. Przeładowanie 
niszczy amortyzatory i łożyska. 



• Przedmioty w kieszeniach: Metalowe przedmioty (klucze, druty z 
biustonoszy) mogą przebić zbiornik pralki lub utknąć w grzałce, co 
grozi zwarciem i pożarem. 

• Materiały łatwopalne: Nigdy nie pierz tkanin nasączonych 
substancjami łatwopalnymi (benzyna, rozpuszczalniki, olej silnikowy), 
dopóki nie zostaną one wywietrzone na zewnątrz. Opary mogą 
eksplodować wewnątrz bębna pod wpływem iskry z silnika. 

6. Utylizacja 

• Elektroodpady: Stara pralka zawiera miedź, stal, beton (obciążniki) 
oraz elektronikę. Podlega obowiązkowej utylizacji w Punktach 
Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK). 

 


